

Los Debates

AÑO XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2486

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 1.º de Agosto de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

INCONCEBIBLE

Lo que está pasando en nuestra desgraciada nación no tiene, bajo cualquier punto de vista que se considere ó estudie, una explicación satisfactoria.

El ánimo más estudioso se abisma en todo linaje de investigaciones y no encuentra sin embargo una explicación que le satisfaga. Aquí fracasan los hombres de gobierno y los elementos en que se han apoyado, y son reemplazados por los que antes habían fracasado. Aquí, el que fracasa, se ríe de la opinión y de sus censuras, pues al día siguiente de caer empieza a recibir de los poderes públicos los medios necesarios para organizar otra dominación, ó lo que es lo mismo, otro fracaso. Esto constituye un sistema no conocido en la historia del gobierno de las naciones, que consiste en el imperio del absurdo, y como el absurdo no se explica ni se concibe, de ahí que nadie se explique satisfactoriamente lo que está pasando en España.

Todavía, en una época normal, si España no estuviese rodeada de peligros inmensos, ni acabara de salir milagrosamente de una gran catástrofe que ha costado la pérdida de las colonias, podría alguien explicar que anduviésemos no ya sin gobierno, sino de manos de un fracasado á manos de otro, como por desdicha andamos.

Mas cuando todo está en riesgo de perderse, incluso la nacionalidad y la patria, ¿tiene justificación posible, ya que explicación no la tiene, que España esté condenada á este sistema y que sea desoido el clamor, á estas horas poco menos que universal, en todos los ámbitos de la monarquía en favor y demanda de otra clase de gobiernos que por lo menos intenten evitar la nueva catástrofe que se nos viene encima?

Todos sabemos, por ejemplo, por qué se hizo la última crisis, cuya solución fué tan difícil después del Memorandum del gabinete presidido por el señor general Azcárraga, Memorandum que si algo significaba entonces, significa aún, como lo significará siempre, es la disolución de la Unión Conservadora. Pero lo que nadie sabe es en qué poderosas razones de Estado ni en qué propósitos de bien público

pudo apoyarse la solución que prevaleció y contra la cual se dieron entonces tan elocuentes dictámenes como los de los señores duque de Tetuán, López Domínguez, Gamazo y otros no menos importantes hombres públicos.

Esa solución fué la continuación del sistema absurdo de que antes hemos hablado y de ello no podía esperarse sino lo que está pasando; es decir, que no solo no se remediaría ninguno de los males existentes, sino que se aumentarían en número con la falta de capacidad y de condiciones en que se encuentra el Sr. Sagasta.

¿Qué se ha hecho desde Marzo á hoy? ¿Qué cuestiones se han resuelto? ¿Qué se ha intentado para atajar el malestar público? ¿Qué esperanzas se han despertado en la opinión pública? ¿De qué planes se ha hablado en las Cortes? De nada de eso se tiene en parte alguna la menor noticia. En cambio hemos asistido á unas saturnales, llamadas elecciones, especie de ojeo contra los desafectos al régimen de los fracasos, y á un período de Cortes, digno de tal origen. Ese período se ha reducido á varias intrigas para derribar al señor marqués de la Vega de Armijo y elevar al señor Moret y á los fúnebres resplandores de los debates sobre el tercer depósito de Lozoya y de la venta del dique de la Habana. De proyectos ni una palabra, porque el único que ha hablado de ellos, el Sr. Urzaiz, se ha quedado con su obra en cartera y esperando mejor ocasión.

Estamos ya evidentemente en otro fracaso, cuyas consecuencias nadie puede medir ni profetizar. De él dan testimonio esa esterilidad de que hablamos, ese desconcierto de la situación gobernante, el estado del señor Sagasta y el aplazamiento para fines de Octubre de toda labor legislativa. Pero con ser ese testimonio tan elocuente, lo es más aún el que arrojan los lamentables sucesos de Zaragoza, lo que ocurrió en Barcelona con pretexto del regreso á la ciudad condal de sus diputados. Esos sucesos, á los cuales aparentemente no se dá importancia por la situación y sus amigos, revelan que en el seno de la sociedad se elaboran grandes tempesta-

des que engendró el gobierno anterior á éste, y que éste no acierta á darlas solución pacificadora.

En este estado; con un gobierno impotente; con una situación gastada por la discordia; con manifestaciones gangrenosas como los debates sobre la renta del dique de la Habana; con sucesos como los de Zaragoza; con sucesos como los de Barcelona, se cierran las Cortes y se comienza el interregno. ¿Cómo se cerrará?

Una vez más ha quedado demostrado que no hay que esperar remedio alguno de los organismos que pretenden reemplazar á los partidos históricos, cuya misión hace tiempo que terminó. Vamos evidentemente en dirección de otra crisis que súbitamente pueden plantear acontecimientos gravísimos de que son á manera de anuncio los sucesos de Zaragoza y Barcelona ó las cuestiones exteriores que se han de ventilar sobre nuestras costas, hoy tan visitadas de las escuadras extranjeras. No es fácil decir cómo vendrá esa crisis, ni si permitirá que se intente un esfuerzo supremo para encauzar el gobierno de España por rumbos distintos de los que una y otra vez la llevan al desastre; pero lo que se puede asegurar, es que vamos en dirección á ella y que será importantísima.

¡Preparen maletas!

En la buena sociedad, en cuando llega este mes, sofocante de verdad, ¡preparen maletas! es el grito de actualidad.

Y entre las gentes modestas que quieren, buscando fiestas, pasar la existencia bien, se dice: ¡preparen cestas! y todos se van al tren.

Con uno ú otro equipaje no hay quien emprenda un viaje en pos de climas más gratos, y sólo los pelagatos que no tenemos coraje, ni gusto, ni una peseta para ver tierras extrañas, como el deber nos sujeta, dejamos que la maleta se cubra de telarañas.

Y yo nunca se las quito, pues si ese chisme maldito es útil, para mí nó, porque no lo necesito. ¡Qué más maleta que yo!

Unos desean salir de España para vivir en una costa extranjera, y otros no podemos ir ni aún á costa... de cualquiera.

Y aunque mis malos humores requieran climas mejores y el médico los prescriba, no hay más que tragar saliva y sufrir estos calores.

Y si el mal no me respeta y me dá una patalata.

diré con desdén profundo:

—¡Al sobrarme la maleta, no he de despreciar el mundo!

JOSÉ RODAO.

Las rentas del Vaticano y su inversión

A pesar de que el Sumo Pontífice no posee rentas propias, los gastos á que atiende son considerables.

Durante el pasado año de 1900 los ingresos del Vaticano fueron crecidísimos, pues llegaron á la enorme suma de cinco millones de duros; esto es, 1.500.000 duros más que los años anteriores. Generalmente, las rentas anuales del Pontificado se calculaban en unos 3.750.000 duros, suma que en años prósperos se elevaba á 4.375.000 duros.

El ingreso se realizaba en esta forma: rentas de propiedades en Italia y otros Estados, 175.000 duros; productos de seguros y suscripciones, 1.200.000; donaciones especiales y ofrendas, 500.000 duros; y dinero de San Pedro, dos millones 500.000. Esta última partida es, como se ve, la más importante en los ingresos del Vaticano, y durante el año último, llamado el Año Santo, ascendió á cerca de 3.000.000 de duros.

Estas sumas, que á algunos parecerán excesivas, no dormitan por mucho tiempo en las arcas del Vaticano. Los gastos son allí enormes, en atención á que aquel palacio es el mayor que existe en el mundo y la conservación y limpieza de sus 11.000 habitaciones exigen dispendios cuantiosísimos. Dicho palacio tiene, además, ocho grandes escaleras y 200 pequeñas, varias capillas y multitud de galerías. La biblioteca es inmensa y contiene hasta 130.000 volúmenes, muchos de ellos de música sagrada antigua, la cual, bajo pena de excomunión, está prohibida copiar sin un permiso especial de Su Santidad,

distinción que rarísima vez se concede.

Dentro de los muros del Vaticano hay un hermoso jardín y 20 espaciosos patios, y en el Palacio habitan, bajo el absoluto dominio del Santo Padre, 1.200 personas, que constituyen la alta y baja servidumbre de Su Santidad y el pequeño ejército pontificio, llamado la Guardia noble.

Los gastos más importantes del Vaticano consisten, principalmente, en los infinitos sueldos que se pagan. La nómina de los Cardenales asciende á 300.000 duros al año, y la de los guardas nobles y gendarmes á 76.500. Para el pago de salarios á los criados, prelados, asistentes y empleados, en la Biblioteca y Museos, hay designada la cantidad de 250.000 duros; 150.000 se dedican á limosnas, y una suma igual á reparaciones de la Basílica de San Pedro y del Palacio del Vaticano. Cualquiera que haya visitado los Museos Pontificios, reputados como los mejores del mundo, sobre todo el de escultura, habrá admirado el acierto y el esmero con que aquéllos se conservan.

El mármol blanco de las estatuas brilla como si acabara de ser pulimentado y por ninguna parte se advierte el menor vestigio de polvo ó de descuido, primores éstos que sólo con una numerosísima dependencia pueden llevarse á cabo.

A VUELTA PLUMA

Ayer salió para Valencia, con objeto de tomar posesión del cargo de Arquitecto municipal de los ensanches, el que lo era de nuestra ciudad, nuestro buen amigo D. Francisco Mora.

Demoró el Sr. Mora su marcha para poder concluir el proyecto de alcantarillado de la calle de San Roque, que con gran interés y verdadera urgencia habíale encargado el Ayuntamiento.

Sentiremos la ausencia de tan buen amigo y de un empleado tan laborioso como ilustrado, y deseamos al señor Mora muchas prosperidades en su carrera y que en Valencia se proporcione más satisfacciones que no ha tenido en esta ciudad.

Dicen de Alcañiz con fecha 29:

«En el tren de las ocho llegó el coche que conducía los restos del cardenal Cascajares.

El féretro fué depositado en el convento de Hermanitas de los Pobres.

Allí permanecerá hasta mañana, 30, que pasa el tren para Calanda.

En todas las estaciones por donde el tren pasó salió el clero parroquial á recibir el cadáver, cantando responsos sobre el féretro.

Al entrar en la provincia, el Gobernador de Teruel se incorporó al cortejo para acompañar los restos del cardenal en nombre del Gobierno.

Asistirá al sepelio ostentando igual representación.

Porque «El Ebro» no ha querido secundar á La Verdad en su campaña de calumnias contra el que fué huésped de nuestro Prelado, agradece el diario gonzalista al primero

sus complacencias y simpatías con una arremetida brutal; y en vez de contestarle *El Ebro* como merece, se sale por la tangente, invitándonos á nosotros á que *tiremos de la manta*.

Como estimamos en mucho el buen nombre de nuestro compañero y conocemos su valor, demostrado en cien ocasiones, y de complacerle nosotros accediendo á su invitación podría álguien creer que le ayudamos á huir de las arremetidas de *La Verdad*, aplazamos nuestra intervención en ese asunto que se debate hasta que el diario integrista haya saldado sus cuentas con el órgano del gonzalismo.

Hasta la fecha se han alistado para formar parte del batallón infantil de Tarragona 252 niños.

Reina gran entusiasmo entre la gente menuda.

Próxima la fecha en que termina el período de ampliación del año natural, de 1900, los Ayuntamientos han de proceder, según prescribe la ley, á la formación de los presupuestos adicionales del corriente de 1901, previas las consiguientes liquidaciones conforme á lo prescripto en el artículo 141 de la vigente ley municipal.



Anteayer, á las siete y media de la tarde, falleció repentinamente en su chalet del vecino arrabal de Jesús, donde veraneaba, el Canónigo de esta Santa iglesia Catedral Il. Sr. D. Rafael Segarra y Rocamora, Prelado doméstico de Su Santidad.

Ayer, á las once de la mañana, se verificó el entierro, presidiendo el duelo su primo, nuestro particular amigo D. Facundo Segarra, acompañado de los Sres. Canónigos D. Salvador López y D. Juan Sol.

El cadáver fué acompañado hasta la última morada por numeroso cortejo, en el que estaban representadas todas las clases sociales, viéndose las calles del tránsito atestadas de vecinos, en cuyos semblantes se retrataba la pena producida por el imprevisto fallecimiento de una personalidad tan querida y respetada de todos.

Reciba la familia del finado el mas sentido pésame y la expresión de los votos que hacemos para que el Todopoderoso les conceda la resignación necesaria para conllevar la irreparable pérdida que les aflige.

R. I. P.

Para dedicarse á las labores del campo se han concedido nuevas licencias hasta fin de Agosto próximo á varios individuos de tropa de esta región, habiéndose prorrogado hasta la citada fecha la que disfrutaban otros desde 1.º de Julio último.

Nuestro estimado amigo el joven ilustrado farmacéutico don José M.ª Gamundi ha abierto su farmacia en la calle del Temple, núm. 51, de esta ciudad. El nuevo establecimiento, decorado con gusto y elegancia, en el que predomina el estilo modernista, honra á los artistas que en su construcción han tomado parte y

al buen gusto y competencia del señor Gamundi.

Felicitemos á nuestro estimado amigo y le deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de su profesión.

El balneario del Abellá se vé este año muy concurrido, elogiando mucho los veraneantes el excelente servicio de la fonda y las mejoras introducidas en el confort del pintoresco establecimiento.

Uno de los brillantes más bellos del mundo, el llamado *Príncipe Eduardo de York*, no adornará, como se creía, la cabeza del Rey Eduardo de Inglaterra durante la ceremonia de la coronación.

La citada piedra ha sido vendida á un joyero norteamericano por la cantidad de 20.000 libras esterlinas, y será llevada á Nueva York dentro de pocos días por un agente de la casa compradora.

El famoso *Príncipe Eduardo de York* fué descubierto en el Africa Austral en 1894, y tallado por el mejor lapidario de Amsterdam. Su tamaño es algo mayor que el de un hueso de melocotón, y pesa 60 quilates.

Siguiendo tradicional costumbre, el Excmo. Ayuntamiento obsequiará mañana al Santo Angel en su oratorio de las Casas Consistoriales con seis misas que se celebrarán desde las seis á las diez, asistiendo á esta última la corporación municipal.

No dudamos que el católico pueblo de Tortosa contribuirá á dar mayor realce á esta fiesta asistiendo á dichos religiosos actos.

La Comisión provincial no pudo tampoco anteayer celebrar la sesión ordinaria que tenía señalada, á causa de no haberse reunido mayoría legal de señores vocales.

Aprovechando el ascenso que han experimentado las aguas del Ebro, ayer el vaporcito *Ciudad de Tortosa* amarró sus cabos en el sitio de costumbre, frente al Mercado público.

Acerca de los rumores sobre un levantamiento carlista en el Norte, rumores fundados en denuncias de la prensa extranjera, se ha venido fantaseando mucho.

La opinión más generalizada y á la cual prestan verosimilitud todos los despachos recibidos de los corresponsales en el Norte, es que se trataba de preparar una jugada bursátil.

Con esta opinión concuerdan las informaciones oficiales, según las cuales no existe el más pequeño síntoma de agitación carlista.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, accediendo á la petición formulada por la comisión de festejos, ha concedido rebaja de precio en los billetes de ida y vuelta que se expendrán desde las estaciones de Castellón y Tarragona, é intermedias, á esta ciudad, con motivo de los próximos festejos dedicados á Nuestra Patrona la Virgen de la Cinta.

Nos dicen de Arnes que el lunes último descargó sobre aquel término municipal un fuerte pedrisco, que destruyó por completo las cosechas.

La Compañía de las Hermanas de Santa Teresa de Jesús acaba de recibir de Roma un decreto por el cual el Sumo Pontífice León XIII da *in perpetuum* la aprobación al Instituto y á las Constituciones con que se viene rigiendo.

Según despachos de Roma, en los círculos artísticos de aquella capital no se habla estos días de otra cosa que de un audaz robo cometido en la iglesia de Santa Sabina.

Un grupo de veinticinco hombres asaltó el mencionado templo, llevándose un magnífico cuadro de Salvi, representando á la Virgen.

Con motivo de este hecho se recuerda que, hace algun tiempo, una millonaria americana visitó dicha iglesia, admirando dicho cuadro y haciendo proposiciones para comprarlo á cualquier precio.

Añádese que la Junta de la Obra de la iglesia se negó á vendersele y entonces la señora manifestó que el cuadro sería suyo á todo trance.

Algunos suponen que el robo de que se trata es el cumplimiento de la promesa hecha por dicha señora.

Las autoridades practican activísimas diligencias para descubrir á los autores del robo de dicha obra artística.

El entusiasmo con que lo mismo los niños que sus padres han acogido la creación del batallón infantil, en Tarragona, hace esperar que el proyecto del Club velocipedista de aquella ciudad será un número muy bonito en las próximas fiestas de Santa Tecla.

La comisión que fué á Castellón para avistarse con los organizadores del batallón de dicha capital hállase decidida á formar el batallón de infantería de línea en vez de marina, como se había pensado en principio.

El uniforme costará once pesetas, incluso alpargatas, corraje y armamento. La comisión de Castellón ha facilitado la nota de precios, la cual se dará á los industriales de la capital para ver si pueden encargarse de la confección de todas las prendas. La casa Ayné se encarga desde luego de pedir á París las cornetas y tambores.

Un comandante del ejército y varios oficiales se han ofrecido encargarse de la instrucción militar de los pequeños *reclutas*.

Hasta la fecha hállanse inscritos 292, los cuales fueron tallados y revisados por los médicos para eliminar á los que tengan alguna enfermedad contagiosa.

La recluta se hace con toda formalidad, pidiéndose á los padres el consiguiente permiso, siendo muchísimos los que ofrecen costear el uniforme.

Organizado el batallón, se harán los nombramientos de cabos, sargentos, oficiales, capitanes, comandante y coronel entre los niños que más se distinguen en la instrucción militar.

Anteayer por la tarde volvió á llover copiosamente en esta ciudad, habiéndose modificado con tal motivo los rigores de la temperatura, que ayer, á primeras horas de la mañana, resultaba un tanto fresca.

Se están practicando los estudios necesarios para la construcción del ferro-carril económico de Fraga á Lérida.

El recorrido de la línea comprende de varios pueblos de una riqueza agrícola muy importante, citándose el pueblo de Serós, que transporta anualmente unas 250.000 pesetas de tomates.

En el Congreso contra la tuberculosis, que se ha reunido en Londres, Mr. Koch se ha declarado partidario de que sea obligatorio declarar los casos que de dicha dolencia se presenten.

Ha declarado también el ilustre microbiólogo que la tuberculosis es curable en su principio, pero que solo es posible luchar con éxito contra ella en los sanatorios.

En el tren especial de baños salieron ayer de esta ciudad para Ampolla 7 pasajeros en segunda y 131 en tercera clase.

Dicen de Granada que á la inauguración de la fábrica azucarera de Guádix, efectuada recientemente, ha seguido la de otra en Almuñécar, donde ha sido bendecida con el nombre de *Redención*. Esta pertenece á labradores, y como de las pruebas quedaron satisfechísimos, se supone que ha de cundir el ejemplo en la costa, para contrarrestar el abuso que cometen todos los años los fabricantes.

«**La Gaceta publica una circular del Ministerio de la Gobernación,** aprobada en Consejo de ministros, en la que se recuerdan á los gobernadores las oportunas disposiciones de la ley para que no toleren que en las reuniones públicas se dirijan ataques contra la Guardia civil.

Si los delegados de la autoridad que concurren á estas reuniones oyeran frases ofensivas para dicho cuerpo, procederán con arreglo á sus instrucciones, dando cuenta á su jefe, y éste á la autoridad judicial, para lo que hubiere lugar en derecho.

Inmediatamente que se publique la anterior publicará el ministro de Gracia Justicia otra circular dirigida á los presidentes de Audiencia para que exciten el celo del Ministerio fiscal y de los jueces á fin de que no queden impunes los ataques á la Guardia civil.

Anuncia un colega que el mes de Marzo último toda la prensa de Roma se ocupó de un notable caso de fecundidad. Flavia Granata, de 59 años de edad y casada á los 28, tuvo en su primer parto una niña, después seis niñas en un solo parto, en el tercer parto cinco varones, luego cuatro niñas; después de una serie de gemelos, ha dado á luz en el citado mes una serie final de cuatro varones, que completan el número de 62 hijos. Cuarenta y una niñas y veintidós varones en el espacio de veintiseis años.

Agrega el colega del que tomamos estos datos, que la seriedad de los periódicos italianos que dan la noticia garantizándola hace creer que el hecho es cierto.

La suma con que se recompensará á lord Roberts, actual conde de Pretoria, será de cien mil libras esterlinas.

A lord Wolseley, por su campaña

del Egipto, se atorgaron 82.000 libras esterlinas.

Por haber sofocado la rebelión de los Aschantis, recibió lord Kitchener, al regresar del Sudán, el título de marqués de Kartoum y 30.000 libras esterlinas.

Si logra apoderarse de Dewet, se le darán al menos 10.000.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guanos especiales para maíz y hortalizas.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveras*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Audiencia Provincial

Ante el tribunal de la sección segunda, se vió anteayer en juicio oral una causa contra una mujer de la villa de Horta, procesada por el delito de hurto de aceitunas, hecho que tuvo lugar el día 27 de Diciembre de 1900 en una finca de aquel término municipal.

El guarda jurado declara que sorprendió á la procesada cometiendo el delito, y ésta lo niega, diciendo que las aceitunas las había recogido en una finca de su propiedad.

Practicada la prueba, el fiscal sustituto Sr. Gelada pidió fuese la procesada condenada á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El letrado Sr. Galán impugnó la acusación, sosteniendo que su defendida no ha tenido participación alguna en el hecho que se le imputa y del que hay solo como testigo el guarda.

Concluso para sentencia.

Representaba á la procesada el procurador Sr. Planas.

Correo de Madrid

30 de Julio de 1901.

El Sr. Moret

Hoy ha marchado de San Sebastián el señor Moret, despidiéndote en la estación el ministro de Estado y bastantes amigos particulares y políticos, entre ellos el señor Romero Robledo.

Antes de partir el señor Moret, que vá á Londres, sostuvo un diálogo con un periodista.

Hé aquí en síntesis lo que le dijo: Que si sus propósitos se cumplen, las Cortes se abrirán en la primera decena de Octubre, aún cuando en ese tiempo no está en la Corte la Reina, pues no precisa que el jefe del Estado se halle allí donde el Parlamento funciona, toda vez que desde cualquier lugar puede sancionar las leyes.

Que ante todo el Congreso se ocupará en los presupuestos.

Que tiene en estudio proyectos de reforma municipal, electoral y social, los cuales supone que quizá utilice el señor González (don Alfonso), si al ejercer su cargo no procede como le dicten sus propias iniciativas.

En la cuestión religiosa aludió á los ultramontanos y se inclinó del lado de los liberales llamados reformadores, por los cuales siente grandes simpatías.

Combinación de gobernadores

En el Ministerio de la Gobernación dicen que nada se ha resuelto con carácter definitivo acerca de la anunciada combinación de gobernadores civiles.

Añadían que el ministro de la Gobernación conferenciará probablemente esta noche sobre este asunto con el Presidente del Consejo, y que era de suponer que en esta conferencia quedaría resuelta la combinación.

Proyectos en estudio

Ocúpase actualmente el ministro de la Gobernación en el estudio de un proyecto encaminado á evitar las huelgas y dar solución al pleito subsistente entre el capital y el trabajo, que es una de las reformas ofrecidas por el Gobierno.

Asimismo estudia otro proyecto para evitar las emigraciones.

De ambos formulará las conclusiones generales para presentarlas á sus compañeros de ponencia á fin de que encajen en el proyecto de reformas y no discrepen del plan general.

La cuestión de Fernando Poó

El ministro de jornada, hablando de la cuestión de Fernando Poó en el punto concreto de la cesión de territorios, dice que respecto de lo que ya se conoce puede afirmar de una manera rotunda que el Gobierno español no tiene ni ha tenido compromiso alguno con el Gobierno alemán, de cerca ni de lejos, sobre los territorios que España posee en el Africa occidental.

El señor duque de Almodóvar desea que conste así de una manera categórica.

SAGASTA

El jefe del Gobierno no ha decidido todavía cuándo saldrá de Madrid.

Por ahora, que parece que ha refrescado a go la temperatura, permanecerá en esta capital.

Irá á San Sebastián unos días, marchando después á Avila, como ya se ha dicho, en donde pasará una corta temporada.

Flota de submarinos

El ministro de Marina francés, monsieur Lanessan, ha quedado tan satis-

fecho de los excelentes resultados obtenidos por el *Gustavo Zédé* durante las maniobras que acaban de realizarse, que, después de conferenciar con el presidente del Consejo, ha acordado la construcción de 38 submarinos del tipo del *Gustavo Zédé* para constituir una flota de esta clase de buques.

Conflicto en puerta

Los periódicos neoyorkinos publican un telegrama, según el cual ha surgido un conflicto entre Alemania y la República de Colombia.

Afirmase que las autoridades colombianas detuvieron durante doce horas en Cartagena de Indias, y á pesar de las protestas del capitán, al vapor alemán *Alleghani*.

Al propio tiempo hicieron pesquisas á bordo, encontrando á D. Abel Murillo, secretario general de la junta rebelde.

El Sr. Murillo se envolvió en la bandera alemana, diciendo que estaba bajo su protección; pero las autoridades colombianas contestaron, según el telegrama, que aquella bandera no era más que un guiñapo sucio y se llevaron preso al jefe insurrecto.

Nuevo Consultorio homeopático

DEL

Dr. Piñana

En este nuevo Consultorio homeopata se curan por estudio especial y con este procedimiento enfermedades crónicas, aun siendo muy rebeldes.

Calle del Carmen, n.º 10, pral.

TORTOSA

¡BAÑISTAS DE AMPOLLA!

¡Alerta!

CAFÉ DE LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ CAPERA

Desde hoy, este acreditado establecimiento servirá meriendas y comidas á precios muy económicos.

También cuenta con buenas habitaciones para admitir huéspedes.

¡No equivocarse!

CAFÉ DE LA PALMA

AVISO IMPORTANTE

Se participa al público que del establecimiento de D. Ramón Marqués, sito en la calle de Mercaderes, núm. 5 (vulgo Carmen), se ha hecho cargo su viuda D.ª Carmen Carcellé.

Se dedicará al mismo negocio de venta de cajas mortuorias, coronas fúnebres, persianas y otras especialidades de la casa.

Cuenta con buenos artifices y personal inteligente, pudiendo ofrecer al público positivas ventajas.

La casa

situada en las calles de San Antonio y Vall (frente á la calle Ancha) señalada con los números 1 y 2, respectivamente, se cederá en condiciones ventajosas.

Informarán en el principal de la misma.

Imp. Biarnés á c. de Algeró, Cambios, 3.

HOTEL UNIVERSAL
DE
SALETA Y MALE
20, SAN PABLO, 20
(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.
Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitación con ó sin asistencia.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores.

Alonso Meifren
CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fístulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Tallier para la construccion de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservacion de la boca.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE
Seguros sobre la vida
Y DE RENTAS VITALICIAS
FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados
PRIMAS MUY MODERADAS

La Gresham, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA.

Banqueros: El Banco de Tortosa.

Agente corresponsal en Tortosa: D. RICARDO DOMINGO RAMIREZ, calle Moncada, núm. 11.

Inspector del Distrito: D. EDUARDO AMELL.

Posada Nueva
DE
Ramon Arbós
EN

FALSET

En este acreditado establecimiento, situado cerca la carretera de la estación del ferro-carril, hay un servicio esmerado y económico, así como un buen servicio de carruajes de todas clases.

DISPONIBLE



SALVACION DE LOS NIÑOS

L. A.
Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningun niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices. *Cuchis*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

¡De interés general!
AGUA abundante y notable
en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.ª
Plaza de San Juan, 18
TORTOSA

COMISION Y REPRESENTACION
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
A. Pamies y Hermano
REUS

Esta casa se encarga de la representación y venta en comisión de toda clase de productos en las plazas de Reus, Tarragona y su provincia.

Aguas arsenicales **CARDÓ** Aguas nitrogenadas
Fuente San Roque Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ázoe que posee tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo de los acreditados fondistas Sres. Roig y Cases.

Hay misa y rosario todos los dias por el Rdo. director Espiritual del Balneario.